



УДК 656

Гусева Оксана Юрьевна, ст. преподаватель кафедры государственно-правовых дисциплин ФГБОУ ВО «ВГУВТ»
603951, г. Нижний Новгород, ул. Нестерова, 5.

РОЛЬ ПРИНЦЕПСА В ТРАНСФОРМАЦИИ ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ ЦЕНЗОВ ПРИ ФОРМИРОВАНИИ СЕНАТА В ДРЕВНЕПИМСКОМ ГОСУДАРСТВЕ В I В. ДО Н.Э. – I В. Н.Э.

Ключевые слова: принцепс, Сенат, сенаторы, избирательный процесс, избирательные цензы, республика, принципат.

В статье проводится анализ основных римских законов, регламентирующих порядок формирования Древнеримского Сената в переходный период с I в. до н.э. по I в. н.э.

С середины I в. до н. э. существенно изменяются роль, состав и порядок формирования римских государственных институтов.

Формально продолжала существовать республиканская форма правления. Высшими органами власти оставались: Сенат, народные собрания, магистратуры (кроме цензоров). Вместе с тем следует подчеркнуть, что политический вес этих властных римских учреждений заметно снизился, так как выборы в них и их деятельность регулировались обладателем высшей власти – принцепсом.

Принцепс – лат. *princeps* – первый сенатор, сенатор, открывающий заседание. В 28 г. до н.э. Август поставил свое имя в списке сенаторов на первое место. Не самодержавный монарх, а магистрат – слуга единственного суверена – народа. С правовой точки зрения принципат – это диархия, при которой носителями власти является, с одной стороны, народ, с другой – император [1].

Не прекращает своей деятельности римский Сенат. Вместе с тем, как справедливо отмечали профессор Н.П. Боголепов и его коллега М.И. Ростовцев, Сенат, оставаясь юридически в прежнем состоянии, к началу I в. до н.э., теряет значение руководящего государственного органа Древнеримского государства, «фактически Август, а не Сенат и народное собрание, правил государством» [2].

Итогом многочисленных междоусобных войн стала гибель большинства представителей старинных римских династий. А ведь именно из этого круга, хранившего старинные традиции политической и общественной жизни, избирались сенаторы. Их место занимали люди, поднявшиеся благодаря преданности политическим лидерам. На первый план выходят требования воинской доблести, принадлежности к тем или иным политическим структурам, должностной ценз. Так, законом Рубрия (*Lex Rubria*) от 49 г. до н. э. [3] в состав римского Сената стали включаться компетентные представители провинциальной знати.

То есть, императоры стали привлекать в Сенат богатых и знатных жителей провинций. Аристократия с римских окраин начинает активно участвовать в деятельности органов местной власти. Практически зарождается единая общегосударственная (общеримская) элита. В 45 году до н.э. в период правления Юлия Цезаря был принят Закон Юлия о муниципиях (*Lex Julia Municipalis*), оговаривавший структуру Сенатов в

*Материалы научно-методической конференции профессорско-преподавательского состава,
аспирантов и студентов*

*Секция XVI Правовые основы борьбы с преступностью и обеспечение безопасности судоходства на
внутренних водных путях*

римских провинциях [4]. В качестве избирательных цензов для кандидатов выступали такие требования, как: достижение тридцатилетнего возраста, прохождение воинской службы, добродетельность, несовершенство аморальных и противоправных поступков. Кроме того, банкроты также не могли обладать пассивным избирательным правом, если речь шла о выборах в Сенаты провинций.

Римляне, как отмечает английский исследователь П.Джонс, не ограничивали рост числа иностранцев, при этом предпочтение отдавалось финансово и имущественно состоятельным лицам. В ответ на реплики некоторых недовольных и разгневанных сенаторов о «галльской угрозе», император Клавдий (10 г. до н.э. – 54 г. н.э.) высказался о «величайшей пользе чужеземцев для Рима. Прибывающие уже доказали свою ценность тем, что впитывают нашу культуру и обычаи и создают семьи с гражданами Рима» [5].

В I в. до н.э. в римском обществе, особенно в правящей элите, нежелание вступать в брак становится нормой. Кроме всего прочего, резко возрастает количество разводов. Всё это вынужденно приводит к принятию мер против морального разложения Римского нобилитета. Одним из шагов в этом направлении явился комплекс «брачных законов», принятых в 18 г. до н.э. В соответствии с *Lex Iulia de Maritandis ordinibus* 18 г. до н.э., дополненным законом *Lex Julia et Papia Poppaea* 9 г. н.э., сенатором мог стать только человек, состоящий в браке. Однако сенаторам запрещалось вступать в брак с вольноотпущенниками и актерами [6].

По мнению Н.П. Боголепова, сенаторами становились несамостоятельные и не заботившиеся об общегосударственных интересах лица [7]. Русский и американский историк античности М. И. Ростовцев уточнял, что большинство членов сенаторского корпуса – это лица из ближайшего окружения принцепса. При этом не имела особого значения принадлежность их к тому или иному сословию.

Принцепс имел право и исключать старых членов, и увеличивать число сенаторов, и назначать на их место новых [8]. Чтобы избранные и утвержденные сенаторы ответственно исполняли свои обязанности, им предписывалось перед заседанием исполнить священный ритуал: пожертвовать вино и ладан тому богу, «в храме которого происходило собрание» [9]. В сущности, избирательный ценз начинает трансформироваться под политические условия. При Г.Ю. Цезаре Сенат стал «местом пенсионирования множества унтер-офицеров» [10].

В ряде случаев ценз перестает играть определяющую роль при формировании Сената. Некоторые становились сенаторами, потратив на это все свое состояние, практически, «купив» сенаторское кресло. В частности, Кассий Дион приводит пример с неким Юлием Солоном. Последний, являясь совершенно неприметным человеком при императоре Коммодe [11], лишившись всего имущества, «был сослан в Сенат» [12].

Число таких «новорождённых нобилей» стремительно превзошло количество бывших сенаторов. Естественно, что «новые люди» были очень сильно заинтересованы в упрочении собственного общественного положения и авторитета, усилении своей власти. Однако без милости и благоволения принцепса всё это было невозможно.

Разросшийся до 1000 человек, называемый в народе «замогильный» Сенат [13] или «назначенные с того света» [14], как утверждал немецкий исследователь К.Крист, многократно подвергался «чисткам» по политическим критериям. Почему появилось такое название – «назначенные с того света»? Дело в том, что Члены Сената получали статус по завещанию Цезаря.

Одну из таких реформ провел Август. Минимальный имущественный ценз потенциального кандидата в эпоху Августа (43г. до н.э. – 14 г. н.э.), по мнению древнеримского историка, энциклопедиста Гая Светония Транквилла, должен был составлять не менее 800000 – 1200000 сестерциев. Доход за год воинской службы легионера низших должностей при Октавиане Августе (27 г. до н.э. – 14 г.н.э.) мог достигать 900 – 1200 сестерциев. Согласно найденным в Помпеях надписям, 1 кг хлеба стоил от 0,4 до 1 сестерция, 1 кг говядины – 1 сестерций, 1 кг фруктов или овощей – 1

сестерций, годовой доход мелкого городского ремесленника составлял 1000 сестерциев. [15].

На сегодня 1 сестерций примерно равен 2 евро.

У кого такого состояния не оказывалось, тем Август сам его пополнял [16], стремясь сделать из сенаторов особое привилегированное сословие, которое должно было увеличивать блеск империи [17]. «Сенаторская корпорация», в итоге, к 18 г. до н.э. была определена в 600 человек [18.]

С тех пор право назначения в сенаторы принадлежало императору.

Таким образом, Сенат становится непосредственно зависимым от воли монарха. Сенат перестает быть носителем верховной власти, ее вековых традиций, а становится советом верховного правителя. Он уже не выражает интересы целого класса, превращаясь в один из служебных государственных бюрократических органов, непосредственно зависимых от воли монарха. Как справедливо отмечал российский ученый Э.Д. Гримм, «монархические элементы медленно въедаются в жизнь... и разъедают последние республиканские формы, чтобы, наконец, захватить всё в свои руки» [19.]

Список литературы:

- [1] Энциклопедический словарь Ф.А.Брокгауза, И.А.Ефрона в 86 т./ Под. ред. И.Е.Андреевского, К.К. Арсеньева, Ф.Ф.Петрушевского – С.-Пб.: Семеновская Типо-Литография (И.А. Ефрона), 1890 – 1907. Т.XXV, 1898. – С.235
- [2] Rostovtzev M. A history of the ancient world. : Volume II Rome. – Oxford: Clarendon Press, 1927. – P. 193 – 194.
- [3] Машкин Н. А. Принципат Августа. Происхождение и социальная сущность. – М. – Л.: Издательство Академии Наук СССР, 1949. – С.407
- [4] Lex Iulia Municipalis 45 г. до н.э.//Эл. ресурс – сайт The Roman Law Library/<http://droitroman.upmf-grenoble.fr/> дата обращения 21.06.2018
- [5] Джонс П. Голосуйте за Цезаря. - Смоленск: Русич, 2010. – С.5
- [6] Lex Iulia de Maritandis ordinibus 18 г. до н. э.,
Lex Julia et Papia Poppaea 9 г. н.э. //Эл. ресурс – сайт The Roman Law Library/<http://droitroman.upmf-grenoble.fr/> дата обращения 22.04.2019
- [7] Боголепов Н.П. Учебник истории римского права. – М.: «Зерцало», 2004 г. – С. 177
- [8] Ростовцев М.И. Рождение Римской империи – М.: Издательский дом Книжная находка, 2003. – С.70 – 71
- [9] Светоний Транквилл Гай. Жизнь двенадцати Цезарей / Перевод М. Л. Гаспарова.. – М: Издательство «Наука» , 1993 – С.34
- [10] Виппер Р.Ю.Очерки истории Римской Империи. – Берлин.: Государственное издательство, 1923–С.305
- [11] Император Коммод – 161 - 192 гг. н.э.// Большой энциклопедический словарь. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.:Большая Российская энциклопедия; СПб.: Норинт, 2004. – С.555-556
- [12] Кассий Д.К. Римская история. Кн. LXIV – LXXX. Кн. LXXII.12 (3). – СПб.: Издательство Филологического факультета СПбГУ, 2011. – С.27
- [13] Светоний Г.Т. Жизнь двенадцати цезарей. Перев. с лат. М. Гаспарова. – М.: Правда, 1988. – С.
- [14] Виппер Р.Ю.Очерки истории Римской Империи. – Берлин.: Государственное издательство, 1923 – С.364
- [15] Смит У. Словарь греческих и римских древностей / Перев. **О. В. Любимовой**, 2004 г. – London: SPINK, 1990 – P.287 – 288.
- [16] Светоний Г.Т. Жизнь двенадцати цезарей. Перев. с лат. М. Гаспарова. – М.: Правда, 1988.– С. 72
- [17] Боголепов Н.П. Учебник истории римского права. – М.: «Университетская типография», 1907.– С.286

[18] Крист К. История времен римских императоров от Августа до Константина. – Р.-на-Д.: «Феникс», 1997. – С.123

[19] Гримм Э.Д. Исследования по истории развития римской императорской власти. Т.1, СПб.: Типография М. Стасюлевича, 1900-1901. – С.248-249

QUALIFICATION OF ADMINISTRATIVE OFFENSES

Oxana Guseva

Key words: Code of the Russian Federation on administrative offenses, administrative offenses, composition of an administrative offense.

The article analyzes the main directions of the legislation on administrative responsibility.